
แผนการจัดประสบการณ์และกิจกรรมการเรียนรู้ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้ :ธรรมชาติรอบตัว        หน่วย ธรรมชาติสวยงาม 
กิจกรรม: เสริมประสบการณ์   เรื่อง ต้นไม้แสนดี เรื่องย่อย ต้นไม้และป่าไม้ 
สัปดาห์ที่........สอนวันที่........เดือน......................พ.ศ............เวลา 20 นาที 
สาระสำคัญ  
 ต้นไม้ เป็นพืชธรรมชาติที่มีค่ามาก เป็นแหล่งอาหารของสัตว์และคน ช่วยให้
มีฝนตกและใช้เป็นวัสดุสำหรับทำที่พักอาศัยได้ เราควรช่วยกันดูแล ไม่ตัดไม้ทำ
ลายป่าโดยไม่จำเป็น 
จุดประสงค์ 

1.ร่วมสนทนาและตอบคำถามกับครูและเพื่อนได้ 
2.เด็กมีความรู้ความเข้าใจส่วนประกอบของต้นไม้ได้ 
3.เด็กพูดแสดงความคิดเห็นสอดคล้องกับเรื่องที่ฟังได้ 

สาระการเรียนรู้ 
 สาระที่ควรเรียนรู้:เด็กมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับต้นไม้และป่าไม้ 
 ประสบการณ์สำคัญ:การทำกิจกรรมร่วมกับเพื่อน การแลกเปลี่ยนความคิด
เห็น 
การจัดกิจกรรม 
 ขั้นนำ 
   1.ครูและเด็กร่วมกันท่องคำต้นไม้แสนดี 
   2. ครูสนทนาเกี่ยวกับคำคล้องจองต้นไม้แสนดีโดยถามคำถาม เช่น 
              ในคำคล้องจองต้นไม้มีประโยชน์อะไรบ้าง ที่บ้านของเด็กๆมีต้นไม้อะไร 
              บ้างและมีช่ือว่าอะไรให้เด็กเล่าเรื่องสั้น ๆแลกเปลี่ยนประสบการณ์เกี่ยว
กับต้นไม้ที่เด็กๆรู้จัก 
 ขั้นสอน 
 1.ครูให้เวลาเด็กสังเกตต้นไม้ชนิดต่างๆ และให้ความรู้เพิ่มเติมเกี่ยวกับ

ส่วนประกอบของต้นไม้ เช่นใบ ลำต้น ดอก ผล 
           2.ครูให้เด็กช่วยกันสังเกตเปรียบเทียบความแตกต่างของลักษณะ ลำต้น                
ใบ ดอก ผล กับต้นไม้ชนิดอื่นๆ 
          ขั้นสรุป 
          1.ครูและเด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับต้นไม้ว่าต้นไม้แต่ล่ะชนิดมีลักษณะของ ใบ      
ลำต้น ดอก ผล แตกต่างกันตามชนิดของต้นไม้นั้นๆ           
สื่อการเรียนรู้ 
 -คำคล้องจอง “ต้นไม้แสนดี” 
 -ภาพต้นไม้ 



การประเมินโดยการสังเกต 
 1. การสังเกตการตอบคำถาม 
 2. การสังเกตความร่วมกิจกรรม 
  



แผนการจัดประสบการณ์และกิจกรรมการเรียนรู้ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
สาระการเรียนรู้ :ธรรมชาติรอบตัว        หน่วย ธรรมชาติสวยงาม 
กิจกรรม: เกมการศึกษา   เรื่อง ต้นไม้แสนดี เรื่องย่อย ต้นไม้และป่าไม้ 
สัปดาห์ที่........สอนวันที่........เดือน......................พ.ศ............เวลา 20 นาที 
สาระสำคัญ  
 กิจกรรมเกมการศึกษาเป็นกิจกรรมที่ให้เก็กได้เล่นเกมต่างๆที่เกี่ยวกับเรื่อง
ของต้นไม้ เช่นเกมจับคู่ เกมตัดต่อ เกมจัดหมวดหมู่ภาพเป็นต้น เพื่อให้เด็กรู้จัก
สังเกต คิดหาเหตุผล และความคิดรวบยอด ตามความสนใจและความสนใจและ
ความสามารถของเด็ก 
จุดประสงค์ 

1.เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือนต้นไม้ได้ 
2.เด็กร่วมกิจกรรมด้วยความสนใจ 
3.เด็กเล่นหรือทำงานร่วมกันเป็นกลุ่มได้ 

สาระการเรียนรู้ 
 สาระที่ควรเรียนรู้:เกมจับคู่ภาพเงาต้นไม้ 
 ประสบการณ์สำคัญ:สังเกต จำแนก คิดหาเหตุผล 
การจัดกิจกรรม 
            1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับเกมจับคู่ภาพเงาต้นไม้ โดยครูแนะนำ 
และอธิบายวิธีการเล่นให้เด็กฟัง 
    2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มตามความเหมาะสม ให้เด็กแต่ละกลุ่มเล่นเกมชุดใหม่ 
    3. เมื่อเด็กเลิกเล่นเกมแล้ว ครูแนะนำให้เด็กช่วยกันเก็บสิ่งของต่างๆเข้าที่
ให้เรียบร้อย 
สื่อการเรียนรู้ 
     -เกม “จับคู่ภาพเงาต้นไม้” 
     -เกมที่เคยเล่น 
  การประเมินผล 
        1) สังเกตการเล่นหรือทำงานเป็นกลุ่ม 
        2)สังเกตการร่วมกิจกรรม 




